

# 一瓶茅台拍出99亿元天价？

商家称“明显有人捣乱”，但3999万元起拍价已刷新历史

一瓶“汉帝茅台酒”在阿里拍卖平台拍出近百亿元天价，送拍机构高兴不起来，匆匆中止拍卖。

## 99.999999 亿元

“明显有人捣乱，本来是挺好的事情，我们也很无奈。”5月16日晚，送拍机构中致酒谱(北京)供应链管理服务有限公司(下称“中致酒谱”)相关负责人对记者说。

5月16日，阿里拍卖平台上线一瓶“汉帝茅台酒”，起拍价3999万元，加价幅度100元。

这场拍卖原计划到当天23点59分结束。引发关注后，超9万人次围观拍卖，1769人报名竞拍，共计4036条拍卖记录。最后一次出价是在22时13分14秒，竞买号T8492买家出价99.999999亿元，随后该拍品被下架。

当晚，阿里拍卖公告称，发现有人涉嫌恶意竞拍，导致竞拍价格远超估值，商家决定暂时中止本场拍卖。5月17日下午2时，该商品会重新上拍，呼吁大家理性竞拍。

## 30年估值涨了45倍

这次线上拍卖最终以闹剧收场，与参与拍卖门槛过低有关。

记者发现，只要缴纳2000元保证金便可参与竞拍，而关注中致酒谱老酒馆店铺，便可免缴保证金。据协议，凡是竞拍成功的买家，在竞拍结束后的72小时内未付款，系统会自动关闭交易，并扣除保证金用于赔付送拍



机构。

换言之，只要关注中致酒谱老酒馆店铺，不缴保证金便可以参加竞拍，因此即便竞拍成功后拒绝付款，也没有损失。

“太扯了，汉帝茅台酒拍卖不用保证金，我一会出1个亿拍下来。”有网友调侃称。亦有网友称，贫穷限制了想象力，打工多少辈子都买不起一瓶茅台酒。

网友起哄，这次汉帝茅台酒拍卖的最后一次出价竟高达近百亿元，不得不中止。

5月17日，“汉帝茅台酒”在阿里拍卖平台重新上线，拍卖的保证金已提高至5万元。但是这次只有一人报名。竞拍时间从5月17日下午2时到5月20日23时59分。

中致酒谱相关负责人对记者说，店铺正常拍卖商品，也欢迎爱茅台之友联系。

5月16日的拍卖虽未能正常成交，但起拍价已刷新茅台酒拍卖价历史纪录。

汉帝茅台酒是贵州茅台生产的一个奢侈酒品种名，产于

1992年，盛装的酒盒包装上，龙口内含金珠属纯金制造。虽然年份并不久远，但这款酒曾在法国巴黎举办的国际博览会获得大奖，且数量稀少，仅生产10瓶(收藏编号0—9)，除1瓶留存外，其余9瓶已在香港拍卖。上世纪90年代末期，这款酒就曾拍出100万元港币高价。

2011年4月，在由贵州省拍卖公司举办的“首届陈年茅台酒专场拍卖会”上，“中国茅台酒收藏第一人”赵晨以890万元拍下一瓶汉帝茅台酒。

赵晨在接受媒体采访时表示，这瓶酒是帮河南一位张姓的朋友拍的。对于890万元的成交价，赵晨认为这个价格远低于自己心理价位，“一千万在一线城市不能买到一套豪宅，却可以得到世间罕有的酒类珍品，很值得！”

2019年天津糖酒会上，汉帝茅台酒估价3100万元，8年来价格上涨三倍多。时隔3年，汉帝茅台酒的起拍价已近4000万元。这意味着，在30年时间里，

汉帝茅台酒的价格估值上涨45倍。

“这一款(汉帝茅台酒)的起拍价并不是说无中生有，在前几年的糖酒会上，这款酒当初展示时估价3100万元左右。”中致酒谱相关负责人对记者介绍，这款酒从设计到生产到面世，并不是作为一款市场流通品，初衷就是收藏。

该人士表示，这次拍卖的汉帝茅台酒的收藏编号不便透露，成功竞拍者，付款后，会以专人专车配送，保密进行。

这一瓶汉帝茅台酒最终以多少钱成交，尚待揭晓。

## 天价茅台频现

近年，陈年茅台酒在各大拍卖会屡创价格新高。

贵州茅台酒，是与苏格兰威士忌、法国科涅克白兰地齐名的世界三大蒸馏名酒之一。茅台酒具有类金融属性，收藏茅台酒可以保值增值。2000年以来，陈年茅台酒收藏渐渐升温，备受收藏

界与投资界追捧，因在拍卖场上屡次拍出“天价”而走进大众视野。

在2009年举办的北京荣宝第64期艺术品拍卖会上，一瓶1959年出厂的茅台酒拍出25.5万元高价，加上12%的手续费后达到28.56万元。此次推出茅台酒专场是荣宝拍卖首次进行白酒拍卖，是对国内白酒拍卖市场的一次“试水”，之后，百万天价茅台酒屡现拍卖场。

在嘉德2021年春拍会上，2013年产原箱特别茅台酒4箱×12瓶，成交价达195.5万元。同年5月，中国嘉德2021年春季拍卖会举办了一场名为“国酿醇香”的专场拍卖会，一瓶1957年产五星牌茅台酒以115万元成交。

2021年6月，英国伦敦苏富比拍卖行宣布，一箱1974年的“葵花牌”茅台以900万元人民币的价格售出，是专家预估售价的五倍多。这也是中国境外单批茅台酒有史以来的最高拍卖价。中标的是一位亚洲收藏家，拍卖行未透露买家的真实身份。

中国老酒市场规模持续扩容，如今已达千亿元规模。当下的中国老酒行业已形成一条以收藏、鉴定、评估、售卖为核心环节的产业链，产业化格局基本形成。

中国老酒市场指数报告显示，2013年至2018年，茅台、五粮液、汾酒等品牌的老酒市场规模持续扩大，特别是在2016年—2017年老酒的市场规模涨幅高达85%，2018年老酒市场规模达到500亿元，2021年老酒市场规模达到千亿。

据《时代周报》

## 首个国产新冠口服用药报告公布

# 感染者在5天内治疗很关键

5月18日，首个国产新冠口服药的治疗报告公布。论文中显示：有5名感染者在核酸检测阳性后3天内接受了该口服药的治疗，平均5天(中位数)后核酸转阴，而对照组的核酸转阴中位数为11.13天。单从数据而言，早治疗、早用药，或将使治疗周期减半。

相关研究由国家传染病医学中心、复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏教授与上海公共卫生临床中心范小红教授团队合作开展，以评估一种名为VV116的国产新冠口服药对非重症奥密克戎感染者核酸转阴时间的影响。《新兴微生物和感染》杂志5月18日在线公布了该研究的详细数据。

## VV116是什么

VV116是中国科学院上海药物研究所等研究机构与企业合作研发的一款口服抗新冠病毒药物。

相关研发单位此前披露，中国科学院上海药物研究所研究员沈敬山等团队在腺病毒小鼠模型上的试验中发现，口服VV116可使病毒滴度降低到检

测线以下，并显著改善实验模型动物肺组织病理变化。该药已于去年底在乌兹别克斯坦获批用于新冠治疗，在国内已经获批进入临床试验。

业内比较看好VV116，认为它有希望成为治疗新冠的有效用药。相关专家在此前接受科技日报记者采访时解释，VV116攻击新冠病毒的基本原理与瑞德西韦相似，是攻击新冠病毒的核心酶，VV116的更大优势是做到了口服。

当新冠病毒在人体内自我合成时，VV116能伪装“掺假”，使得新冠病毒的RNA聚合酶“卡壳”，无法在人体内复制繁衍。

## 阳性后5天内给药非常关键

在研究中，136名新冠病毒感染者按照自己的意愿分为两组：60名接受国产新冠口服药VV116治疗，每12小时口服300毫克VV116；76名被纳入对照组，不使用抗病毒治疗。两组参与者都会进行消炎等对症治疗。

数据显示，首次核酸检测阳性5日内使用VV116的奥密克戎感染者，核酸转阴时间为



8.56天，少于对照组的11.13天。

而阳性后如果未及时用药，则用药效果难以显现。具体数据为：首次核酸检测阳性5日后使用VV116的奥密克戎感染者，核酸转阴时间为11.46天，对照组11.13天，二者相差无几。

数据显示，5天内给药将使患者获得更大益处。这一规律不是在VV116中才出现，在已经获批的新冠药物(如莫努匹韦和帕昔洛韦)相关研究中也提示了这一点。可见，早治疗、早干预将大

大缩短感染时间。

研究还对VV116的用药安全性数据进行了收集。结果显示不存在严重不良事件，有7例报告轻度肝功能异常，1例报告血尿素升高，1例白细胞计数升高，均在不干预的情况下得到缓解和恢复。

## 小分子药或更能防范变异

奥密克戎变异株成为新冠

大流行的主流毒株以来，多项研究表明变异株能够成功逃逸已经研发出来的中和抗体药物。

例如，《自然》杂志去年底发表的一篇文章对当时的9种中和抗体进行了评估，结果显示，5种完全无效，2种有效活性降低了20倍。

张文宏团队此前的一项研究比较了20种中和抗体对奥密克戎、奥密克戎变异系以及不同变异位点的中和能力变化，提示大量中和抗体正在或已经“被病毒成功逃逸”。研究者表示，尽管少数抗体仍未被逃逸，但鉴于RNA病毒(新冠病毒是RNA病毒)的易突变特性，如果将其作为单一疗法长期施用，则可能会出现耐药性。

这样的前提下，小分子抗新冠病毒药物被寄予厚望。令人欣慰的是，越来越多的小分子抗病毒药物已被证明对新冠病毒的变体仍然有效，如已经获批上市的帕昔洛韦和刚刚发布报告的VV116。

据《科技日报》